Klasse: 6A(G) Schuljahr 2010/11
Mathematik bei ... ... Dr. Robert RESEL

"MAMMUT"-
Aufgabenstel-
lung zum Schnitt
Gerade/Ebene
sowie zum Fla-
cheninhalt von
Dreiecken in der
Analytischen Raum-
geometrie (Teil 1, far
die 1. Schularbeit!!!!)
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In der Abbildung wird der Wurfel ABCDEFGH
(Seitenlange 4) mit der Symmetrieebene

sav der Strecke AM (i.e. jene Ebene, wel-
che auf AM normal steht und durch den
Mittelpunkt N der Strecke AM hindurch-
geht) zum Schnitt gebracht, woraus das in-
nerhalb des Wurfels liegende Funfeck OSRTV
hervorgeht, welches auf3erhalb des Wurfels

noch durch weitere Drei- und Vierecke erganzt wird.

a) Stelle unter Verwendung des bereits eingezeichneten Koordinatensystems eine
Gleichung von sau auf und berechne die Koordinaten der zwolf Schnittpunkte O, P,
Q,R,S, T,U,V,W, X, Yund Z von say mit den Tragergeraden aller(!) Wurfelkanten!

b) Berechne den Flacheninhalt des vom Streckenzug ZYSPRUTQVZ umrandeten Gebiets!

c) Begrunde ohne Taschenrechner, warum das Funfeck OSRTV mehr als ¥4 des in b) be-
rechneten Flacheninhalts einnimmt. Betragt diese Differenz mehr oder weniger als 1%
des in b) berechnete Flacheninhalts? Begrinde auch diesmal ohne Taschenrechner!!

Losungen: a) sam: X +y + 2z = 6, 0(0/0/3), P(6/0/0), Q(0/6/0), R(4/2/0), S(4/0/1),
T(2/4/0), U4/4/-1), V(0/4/1), W(-2/0/4), X(0/-2/4), Y(4/-6/4), Z(-6/4/4)
b) 276 (Tipp: Es reicht eine Unterteilung in drei Dreiecke, deren
Flacheninhalte — Kontrollmdglichkeit! — sich wie 25:1:1 verhalten!)
c) 7V6 : 276 = ..., Rest selbst (2. Klasse Bruch- und Prozentrechnung!), Dif-
ferenz kleiner als 1%, weil...(auch selbst, siehe letzte Klammerbemerkung)



